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МІЛІТАРНИЙ ТУРИЗМ ЯК СУЧАСНИЙ НАПРЯМОК 
РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ 

Здобуття незалежності Україною у 1991 році стало поштовхом 
для активного розвитку всіх сфер країни, в тому числі і сфери 
туризму. Наша країна має потужний туристично-реакційний 
потенціал, тому сфера туризму стала однією із перспективних 

галузей в країні.  
Починаючи з 2014 року туристичної сфера в Україні зазнала 

тенденцій регресу, причиною чого стала окупація Російською 
Федерацією Автономної республіки Крим та частини Донецької та 
Луганської областей. Однак, у сфері туризму активно 
запроваджувались стабілізаційні заходи задля підтримки 

економічного розвитку країни. За даними пресслужби Державного 
агентства розвитку туризму було зазначено, що у 2021 році Україну 
відвідало понад 4 млн. туристів, що майже на 26% більше 
аналогічного показника попереднього року, а приріст надходжень 
туристичного збору до бюджету громад досягнув рекордного 
показника і склав 86,8 %  (244 млн. грн.)[1]. 
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Подія 24 лютого 2022 року – повномасштабне вторгнення 
Російської Федерації на територію України поставила крапку у 
сфері міжнародного туризму в Україні та завдала катострофічного 
удару по внутрішному туризму, що проявилось у колосальному 
зменшення потоків туристів та  повному зникнення туристичної 
діяльності на сході та півдні країни. Однак у воєнний час набуває 
актуальності мілітарний вид туризму. 

Погоджуючись з підходами вітчизняних науковців щодо 
визначення «мілітарі - туризму», пропонуємо розглядати мілітарний 
туризм як сегмент спеціалізованого туризму, що містить елементи 
екстремального та пізнавального-історичного туризму і включає в 
собі продукти, які стосуються військового обладнання та знання 
історичних подій [2,3]. Отже, основною метою мілітарного туризму 
є отримання максимуму інформації про історичний період, 
відмічений військовими подіями. 

У сучасний довоєнний період використання поняття 
«мілітарний туризм» в Україні як ознаки окремого туристичного 
напряму було досить обмеженим, оскільки слово «війна» до 2014 
року асоціювалось з давніми історичними подіями. Так мілітарні 
ознаки туризму в Україні проявлялись у відвідуванні військово-
історичних музеїв, виставок та екскурсії військово історичними 
спорудами (середньовічні замки, фортеці), відвідування військово-
історичних реконструкцій, виставок, відвідування меморіальних 
комплексів [2, с.146]. 

Наразі в ході воєнних дій утворюються ресурси, які можуть 
виступати основою для розвитку воєнного туризму, а саме: 
численні оборонні споруди, місця битв, різноманітні види 
озброєння, місця військових злочинів країни агресора тощо. 
Мілітарний туризм набуває все більшої популярності, адже страшні 
наслідки війни не залишають осторонь нікого. Україну підтримує 
майже весь світ, про це свідчать масові акції та мітинги на головних 
площах країн ЄС, США тощо, учасники яких потенційно 
виступають мілітарі-туристами. 

До сучасних напрямків розвитку мілітарного туризму в Україні 
можна віднести: організацію екскурсійних поїздок місцями 
активних бойових дій; ознайомлення з оборонними спорудами; 
проведення виставок знищеної ворожої військової техніки і 
озброєння; створення нових меморіалів, музеїв, експозицій та 
інсталяцій. Для активного розвитку мілітарного туризму наразі 
доцільно розлядати Київську, Херсонську, Харківську області. А такі 
регіони, які на даний момент знаходяться під частковою окупацією 
та є небезпечним для розвитку мілітарного туризму, як Запорізька, 
Донецька та Луганська області, слід розглядати як потенційні 
регіони мілітарного туризму. Окрему увагу необхідно звернути на 
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такі міста як Буча, Ірпінь, Гостомель, Маріуполь,  Волноваха, 
оскільки ці регіони нашої країни найбільше постраждали від 
воєнних дій окупантів та заслуговують на висвітлення наслідків 
війни на світовому рівні.. 

Мілітарний туризм – це ніша туристичного бізнесу, розвиток 
якої виступатиме як можливість розвитку регіонів, постраждалих 
від воєнних дій. Залучення туристів до постраждалих регіонів 
виступатиме тригером ділової активності суб’єктів господарювання 
на місцях, що в свою чергу, за результатами їх діяльності, буде 
формувати додаткові фінансові ресурси у вигляді сплачених 
податків, зборів, платежів. 

Розглядаючи, безпосередньо, оподаткування суб’єктів 
туристичної діяльності, слід виділити туроператорів та турагентів, які 
можуть обрати як загальну та і спрощену систему оподаткування. 
Так, на загальній системі оподаткування туроператор сплачуватиме 

податок на прибуток підприємств, а на спрощеній− єдинний податок, 

а також, у випадках, передбачених ПКУ,− ще і ПДВ. Турагент-
фізична особа-підприємець на  загальній системі оподаткування 
сплачуватиме податок на доходи фізичних осіб та військовий збір, а 
на спрощеній системі – єдинний податок. Туристи, в свою чергу, 
виступають платниками туристичного збору [4]. 

Виходячи з того, що єдинний податок та туристичний збір 
відносяться до складу місцевих податків і зборів, доцільно 
розглядати такі надходження як джерело фінансування місцевих 
бюджетів. 

Для сприяння розвитку мілітарного туризму в Україні варто 
виділити такі чинники: створення безпечних умов проведення на 
території України  військового туризму; залучення іноземних 
інвесторів для фінансування даної сфери; застосування ефективної 
реклами та маркетингової стратегії щодо популяризації даного виду 
туризму; створення балансу «ціна-якість» туристичного продукту; 
створення маршрутів пам’яті, які будуть включати низку об’єктів 
воєнно-історичного туризму [5, с. 214]. 

Отже, сучасні реалії виступають тригером розвитку мілітарного 
туризму на території України, який в свою чергу з одного боку дає 
можливість продемонструвати усьому світу наслідки війни та 
вшанувати пам'ять постраждалих, а з іншого боку- дає можливість 
розвитку регіонів, постраждалих від воєнних дій, адже залучення 
туристів до цих регіонів виступатиме тригером ділової активності 
суб’єктів господарювання на місцях, що в свою чергу, за 
результатами їх діяльності, буде формувати додаткові фінансові 
ресурси у вигляді сплачених податків і зборів до бюджетів різних 
рівнів. 
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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ЗАБЕСПЕЧЕННЯ БЕСПЕКИ В 
ТУРИСТИЧНІЙ ГАЛУЗІ 

Економічна безпека є однією з найважливіших частин 
національної безпеки і є фактором, що забезпечує благополучний 
розвиток держави.У сучасних умовах дедалі більшого значення з 
погляду економічної безпеки національної економіки набуває 
індустрія туризму, оскільки вона спрямована на задоволення 
потреб людей та підвищення якості життя населення. У порівнянні 

з іншими галузями економіки туризм не призводить до значного 
виснаження природних ресурсів, так як є експорт орієнтованою 
сферою, у той же час виявляє більшу стабільність у порівнянні з 
іншими галузями в умовах нестійкої ситуації на світових ринках. 

Розгляд теми економічної безпеки у туристичній сфері доцільно 
розпочати з розбору поняття безпеки загалом та економічної 

безпеки галузі туризму зокрема.Міністерство економічного 
розвитку і торгівлі України в методичних рекомендаціях що до 
розрахунку рівня економічної безпеки України надаєнаступне 




